

**Преп. Максим  
Исповедник  
Богословие**

# Космология

- Согласно космологии преп. Максима, все существующее — неуничтожимо существует в Боге, в виде Божественных мыслей-смыслов (малых логосов)
- Все эти Божественные мысли-логосы сосредоточены во Второй Ипостаси — в Логосе
- Творение осуществляется по действию Божественной воли, которая приводит в исполнение плане Домостроительства, также имеющейся в Логосе
- Отличие в данном пункте учения преп. Максима, и вообще святоотеческого учения, от учения Платона состоит в том, что платоновский мир идей, параллельный и архетипический для обычного мира, находится вне Бога, в то время как преп. Максим учит о Божественных мыслях-первообразах, сокрытых в Боге, хотя и не в Его сущности

- Отличается учение преп. Максима и от неоплатонизма
- Неоплатоник Плотин учил, что мысли-идеи находятся в Боге-Уме
- Отличие учения преп. Максима здесь в том, что он эти мысли-идеи (логосы) определяет, как творческие воления Божии, то есть мысль Бога тождественна Его действию (энергии). В обосновании этого взгляда преп. Максим ссылается на Климента Александрийского

- Поскольку, согласно преп. Максиму, все предметы участвуют в Боге, в силу того, что они через логосы исходят из Него, то все тварное, соответствующее Божественным логосам, важно в очах Божиих, а, следовательно, важно и для христиан
- Христиане призваны любить и сохранять ближних, природу, богодохновенную человеческую культуру, и, тем более, обрядово-церковную традицию. Отсюда вытекает обостренный интерес преп. Максима к сокровенному смыслу церковной символики и таинств

- Для него в церковном обряде нет ничего случайного: все закономерно, разумно и уместно
- Вот, например, как преп. Максим объясняет символику взаимного лобзания верующих во время литургии (после возгласа «Возлюбим друг друга, да единомыслием исповемы» во времена преп. Максима сохранялся обычай всем верующим в храме обмениваться лобзаниями):
- «Духовное лобзанье, обращенное ко всем, служит прообразом и предначертанием грядущего единомыслия»

- То, что Божественное Домостроительство заранее имеет свой плане, не ведёт к учению о предопределении
- Согласно преп. Максиму, Бог сотворил мир Своим свободным движением воли и заложил принцип свободы и, в частности, свободы воли, в Свое творение
- Свобода творения состоит в том, что творение в своих реальных проявлениях, в образах (тропосах) своего существования может не соответствовать ИМЕЮЩИМСЯ О нём Божественным мыслям (логосам). Хотя это последнее и будет всегда отрицательно сказываться на самом творении
- Истинное же и благое назначение дара свободной воли реализуется в том случае, если тварь использует этот дар для свободного движения по направлению к Творцу

- Поэтому, если бы Иисус Христос имел лишь одну Божественную волю, как учили монофизиты-монофелиты, то это значило бы, что в Нём отсутствует естественная человеческая воля
- В таком случае, человеческое естество Иисуса Христа было бы мертво-пассивным, и его вообще нельзя было бы назвать подлинным тварным человеческим естеством
- Для спасения мира Ипостасному Логосу подобало не кажущимся, а реальным образом включиться в творение. Для сего воплотившемуся Богу Слову и была необходима подлинная, а не фиктивная (как получается у монофелитовъ) человеческая воля

- Во Христе неслитно-нераздельно соединены два естества, две энергии и две воли
- При этом воля человеческая добровольно во всем следует за волей Божией
- В этом и состоит ответ на тезис монофелитовъ, заявлявших, что немислимо, чтобы Христос по Своей человеческой воле сделал что-то противоречащее воле Божьей, а следовательно Божественное естество и воля в Нём поглотили человеческое естество и волю

- В силу единства Личности Христа, в Нём иметь место общение свойств человеческого и Божественного естества
- Именно это позволяет и даже обязывает богословствовать «о страдании и смерти Бога во плоти», «о крови и теле Бога», рож-дестве Бога Девой Марией (отсюда и правомочность имени «Богородица»), и, наоборот, о бессмертии и вечносущности Иисуса Христа

- Аскетическая жизнь состоит в борьбе со страстями и в подвиги, основой которого является любовь к Богу
- Правильный аскетизм возводит к благодатному обожению
- Обоженный человек, являясь венцом Божественного Домостроительства и плодом соработничества между Богом и человеком, объединяет в себе всю тварную природу и передает себя Богу
- В этом высшем единении с Богом — высшая цель аскетической жизни

- Как видим, преп. Максим в своём аскетическом учении не обходит молчанием заповедь св. апостола Павла о непрестанной молитве, ставшую классической в исихастической литературе. Его толкование этой заповеди очень интересно. Отвечая на вопрос о том, как ум может непрестанно молиться, ибо чтение, пение, беседы, если дела наполняют его мыслями и образами, преп. Максим говорить:
- Непрестанно молиться значить — содержать ум прилепленным к Богу с великим благоговением и тёплым желанием... во всем»